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RESOLUCIÓN Nº 522                    

 





SANTA ROSA, 06 de diciembre de 2019
VISTO:

El Expte. Nº 995/2019 iniciado por la Secretaría de Investigación, Posgrado y Extensión, S/Curso Extracurricular “Introducción a la física de sistemas granulares”; y
CONSIDERANDO:

Que el Dr. Luis Ariel PUGNALONI  presenta nota a la Secretaria de Investigación, Posgrado y Extensión a fin de proponer la realización del Curso Extracurricular de Grado “Introducción a la física de sistemas granulares”.  
Que el Curso contará con el Dr. Luis Ariel PUGNALONI como docente responsable y que estará destinado a estudiantes de la Facultad de Ciencias Exactas y Naturales y personas interesadas en la temática.
Que el Curso tiene como objetivo crear conciencia sobre la problemática de los residuos informáticos y la posibilidad de reutilizarlos y reciclarlos y fortalecer las carreras de formación de profesores y licenciados en Física
Que la propuesta presentada cuenta con los avales de la directora del Departamento de Física y de las Secretarías de Investigación, Posgrado y Extensión y Académica.

Que se presentan además, características del Curso como: fundamentación, objetivos, modalidad, programa, bibliografía, cronograma, carga horaria, destinatarios, cupo y requisitos de aprobación.
Que la Comisión de Enseñanza emite despacho aconsejando aprobar el Proyecto de Resolución presentado por Decanato. 

Que en la sesión ordinaria del día 05 de diciembre de 2019, el Consejo Directivo aprobó, por unanimidad, el despacho de la Comisión de Enseñanza.-

POR ELLO:
EL CONSEJO DIRECTIVO DE LA FACULTAD DE

CIENCIAS EXACTAS Y NATURALES

R E S U E L V E:
ARTÍCULO 1º.- Otorgar el aval académico al Curso Extracurricular de Grado “Introducción a la física de sistemas granulares”, que tendrá como docente responsable al Dr. Luis Ariel PUGNALONI (DNI 23.232.333) y cuyas características 
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constan en el Anexo I de la presente Resolución.-
ARTÍCULO 2º.- Extender por Secretaría de Investigación, Posgrado y Extensión los certificados a los asistentes y responsable del dictado del Curso mencionado en el artículo 1º.-

ARTÍCULO 3º.- Regístrese, comuníquese. Pase a conocimiento de las Secretarías de Investigación, Posgrado y Extensión y Académica, del interesado. Cumplido, vuelva.-
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ANEXO I
1. Tipo de Actividad: Curso de Grado 

2. Nombre de la actividad: Introducción a la física de sistemas granulares

3. Docentes: Luis A. Pugnaloni

4. Fundamentación: 

Los sistemas en forma de granulado son de uso intensivo en la industria como materias primas, como auxiliares de procesos, y también en productos terminados. Arenas, piedras, cementos, peletes, grajeas, catalizadores, cereales, oleaginosas, talcos, semillas, polvos (jabón, harina,...) y granulados (azúcar, café,...) en general, son parte de numerosos procesos en la producción de bienes y servicios. Más aún, productos de pequeño tamaño producidos en masa como tuercas, monedas, envases, canicas, etc., son manipulados a granel y son tratados como un material granular. Este curso introduce los problemas relacionados con la caracterización de estos sistemas granulados, su comportamiento físico, el modelado de fenómenos granulares y las tecnologías asociadas para su manipulación. El conocimiento adquirido en esta materia brinda bases teórico-prácticas para el desarrollo de actividades de investigación como así también para el diseño de maquinarias y procesos eficientes en el tratamiento de materiales granulares. 

5. Objetivos 

Brindar las bases teóricas y el conocimiento de la fenomenología básica de los sistemas granulares. Introducir variados métodos experimentales y de modelización para la caracterización y predicción del comportamiento físico de sistemas granulares.

6. Arancel: Gratuito. 

7. Modalidad: Presencial 

8. Programa del curso 

Unidad 1: Introducción histórica y aplicaciones tecnológicas. Teorías de Faraday, Reynolds y Coulomb. Balance energético. Procesos industriales. Mezclado y separación. Flujo. Transporte. Acopio. Auxiliares de procesos

Unidad 2: Colisiones y leyes de contacto. Ley de Hertz. Colisiones inelásticas. Modelo de oscilador-amortiguado. Modelo de Kuwabara-Kono. Colisiones tangenciales. Coeficientes de restitución.
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Unidad 3: Conceptos básicos de tribología. Fricción sólida. Leyes de Coulomb.  Modelos microscópicos. Lubricación. Rodadura.

Unidad 4: Descripción estructural de medios granulares. Descripción general y definiciones. Compacidad en medios granulares. Número de coordinación. Tensor de trama y tensor de deformación. 

Arcos. Función de distribución radial. Parámetros de orden orientacional. Medidas de heterogeneidad.

Técnicas de promediado. Ejemplos de aplicación.

Unidad 5: Descripción mecánica de los medios granulares. Descripción general y definiciones. Tensor de estrés. Tensor de esfuerzos. Definiciones en términos de fuerzas de contactos. Técnicas de promediado. El efecto Janssen. Ejemplos de aplicación.

Unidad 6: Flujos másicos. Dilatación de Reynolds. Avalanchas internas. Transporte por gravedad y por cintas. Regla de Beverloo. Relación con el efecto Janssen. Ejemplos de aplicación.

Unidad 7: Flujos superficiales. Ángulos de reposo. Avalanchas. Criticidad auto-organizada en pilas. Ejemplos de aplicación.

Unidad 8: Atascos y fenómenos críticos en medios granulares. Probabilidad de atasco. Tamaños críticos de aberturas pequeñas. Transición de atasco por compresión. Leyes de escala. Ejemplos de aplicación.

Unidad 9: Compactación. Excitación por fluidización, vibración e impacto. Modelo del “parking lot”. 

Estados estacionarios. El experimento de “Chicago”. Ramas reversible e irreversible. Convección. Controversias. Avances recientes.

Unidad 10: Segregación. El efecto de la nuez del Brasil. El efecto inverso. Modelos microscópicos. Segregación por flujo (pilas y cilindros rotantes). El tambor de Oyama.

Unidad 11: Practica experimental. Determinación experimental de los ángulos críticos y de reposo. Medición del efecto Janssen en silos. Caudal por orificios (regla de Beverloo).

Unidad 12: Modelado computacional (método de elementos discretos). Algoritmo de Verlet con velocidades. Colapso inelástico. Indeterminación del estado de equilibrio mecánico. Diseño y estrategias de simulación. Ejemplos de aplicación.
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9. Bibliografía. 

- R. L. Brown, J. C. Richards, Principles of Powder Mechanics, Pergamon Press (1970).

- R. M. Nedderman, Statics and Kinematics of Granular Materials, Cambridge University Press (1992).

- J. Duran, Sand, Powders and Grains, Springer (2000).

- H. Hinrichsen, D. E. Wolf (Eds), The Physics of Granular Media, WileyVCH (2004).

- T. Poschel, T. Schwager, Computational Granular Dynamics Models and Algorithms, Springer (2005).

- H. Masuda, K. Higashitani, H. Yoshida (Eds), Powder Technology Handbook, CRC Press (2006).

- D. Schulze, Powders and Bulk Solids, Springer (2007).

10. Fecha de inicio y de finalización:    9 de marzo al 3 de julio de 2020. 

11. Carga horaria: 96 horas. Se realizaran dos encuentros semanales de dos horas cada uno. Además se asignaran tareas para realizar fuera del horario de clases. 

12. Destinatarios: Estudiantes de carreras de ciencias exactas y naturales y personas interesadas en la temática.

13. Cupo: 10 alumnos. 

14. Requisitos de aprobación: 

    - Entrega de trabajos prácticos 

    - Aprobación de examen finalización
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