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RESOLUCIÓN Nº 022                    




                                     SANTA ROSA, 14 de febrero de 2020
VISTO:


El Expte. Nº 02/2020 iniciado por la Secretaría de Investigación, Posgrado y Extensión, S/Taller: “Sistemas eléctricos. Una mirada detrás del tomacorrientes. LIF”; y

CONSIDERANDO:

Que el Ing. Horacio Daniel BUSTOS eleva una nota a la Secretaria de Investigación, Posgrado y Extensión donde propone el dictado del Taller “Sistemas eléctricos. Una mirada detrás del tomacorrientes”.

Que tendrá como Docentes Responsables al Ing. Horacio Daniel BUSTOS y a la Dra. Griselda CORRAL, estará destinado a estudiantes del Profesorado y Licenciatura en Física, docentes y graduados del Departamento de Física y que se realizará del 18 de marzo al 13 de mayo de 2020. 

Que cuenta con los avales del Departamento de Física y de las Secretarías Académica y de Investigación, Posgrado y Extensión.
Que se presentan además, características del taller como fundamentación, objetivos, carga horaria, bibliografía, cronograma, arancel y requisitos de aprobación.
Que la Sra. Decana en uso de las atribuciones conferidas mediante Resolución N° 536/19 del Consejo Directivo, ordena la confección del Acto Resolutivo correspondiente.
POR ELLO:

LA DECANA DE LA FACULTAD DE CIENCIAS EXACTAS Y NATURALES

R E S U E L V E:
ARTÍCULO 1°.- Otorgar el aval académico al Taller “Sistemas eléctricos. Una mirada detrás del tomacorrientes”, que tendrá como Docentes Responsables al Ing. Horacio Daniel BUSTOS (D.N.I 13.956.613) y a la Dra. Griselda CORRAL (D.N.I 13.956.628) y cuyas características constan en el Anexo I de la presente Resolución.-
ARTÍCULO 2°.- Extender por Secretaría de Investigación, Posgrado y Extensión los certificados a los y las asistentes y responsables del dictado del Taller mencionado en el artículo 1º.-

ARTÍCULO 3º.- Regístrese, comuníquese. Pase a conocimiento de los interesados, del Departamento de Física, de las Secretarías de Investigación, Posgrado y Extensión y Académica. Cumplido, vuelva.-

CORRESPONDE A LA RESOLUCIÓN Nº 022/20
ANEXO I

1. Tipo de actividad: TALLER

2. Nombre de la actividad: SISTEMAS ELÉCTRICOS. UNA MIRADA DETRÁS DEL TOMACORRIENTES. 

3. Docentes: Ing. Horacio Daniel BUSTOS. Dra. Griselda Mónica CORRAL
4. Fundamentación:

El taller estará centrado en vincular la enseñanza de fenómenos eléctricos con algunas de sus aplicaciones en la vida cotidiana. Generalmente el estudio de estos fenómenos se complementa con su aplicación a circuitos eléctricos tipo. En este taller se trabajará en brindar herramientas para poder aplicar la temática abordada a la observación e interpretación del entorno que nos rodea.

La electricidad es un recurso fundamental para las distintas actividades de las sociedades modernas y forma parte esencial en distintas áreas de la vida cotidiana. El suministrar energía eléctrica a un país requiere de un proceso complejo, cuya tarea es efectuada por las empresas del sector eléctrico; siendo el sector eléctrico en sí una estructura extensa, complicada, de singular importancia y con un alto nivel estratégico. La tarea de hacer llegar a todos los hogares un servicio de electricidad de calidad, confiable y de bajo costo es siempre un reto para todas las empresas que conforman el sistema eléctrico.

Durante el desarrollo del taller se fomentará que las tareas se lleven a cabo con una modalidad grupal y que los equipos de trabajo puedan realizar juntos las distintas actividades de las clases.

5. Objetivos:

Brindar a los/as participantes los fundamentos de los Sistemas de Suministro de Energía Eléctrica. 

Fortalecer las carreras de grado en Física de nuestra facultad.

6. Arancel:

No arancelado

7. Modalidad:

Presencial. Se prevé la realización de la charla, visita a instalaciones y presentación de trabajo final.

8. Programa:

· Unidad 1: Sistemas eléctricos

· Circuito eléctrico domiciliario. Sistema eléctrico de potencia. Esquema 
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unifilar 
· de un sistema eléctrico. Energía eléctrica. Sistema eléctrico: generación, transporte, distribución, consumo. Sistema Argentino de Interconexión Eléctrico (SADI).

· Actividades de la Unidad 1: 

· Actividad 1: Charla: Sistemas eléctricos. Una mirada detrás del tomacorriente.

· Actividad 2: visita Estación Transformadora 132/33/13,2 kV.

· Actividad 3: visita Parque eólico General Acha y Parque Eólico La Banderita.

· Unidad 2: Generadores eléctricos

· Principio de funcionamiento de un generador. Ley de Lenz. Ley de Faraday. Tensión y corriente alterna. Centrales térmicas convencionales. Centrales nucleares. Centrales hidroeléctricas. Centrales con energías renovables.  Estaciones transformadoras. Generadores Mercado Eléctrico Mayorista (MEM). Compañía de Transporte de Energía Eléctrica en Alta Tensión (Transener S.A.). Administración Provincial de Energía (APE). Cooperativa Popular de Electricidad (CPE – Santa Rosa).

· Actividades de la Unidad 2: diseño y construcción de un generador eléctrico o de un motor eléctrico.

9. Bibliografía:

· STEVENSON WILLIAM D. 1985. McGraw – Hill. ANÁLISIS DE SISTEMAS ELÉCTRICOS DE POTENCIA.

· CARRANZA HUGO, MARTÍN MIGUEL. 2007. Alsina. SISTEMAS ELÉCTRICOS DE POTENCIA.

· FARINA A.L, SOBREVILLA M.A. 2009. Alsina. INSTALACIONES DE POTENCIA.
· Walter Brokering, Christie Rodrigo Palma, Behnke Luis Vargas Díaz. 2008. Prentice Hall. ÑOM LÜFKE (EL RAYO DOMADO) O Los Sistemas Eléctricos de Potencia.

· Informes de la Compañía Administradora del Mercado Eléctrico Mayorista – CAMMESA.

10. Fecha de Inicio y finalización: 18 de marzo de 2020 al 13 de mayo de 2020.

11.  Carga horaria: 21 horas. Siete encuentros de 3 horas. Incluye Charla de 3 horas, visitas a Estación Transformadora Santa Rosa, Parque Eólico 
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General Acha y Parque Eólico La Banderita.
Además se deberá realizar un trabajo práctico final.
12. Destinatarios: Estudiantes de Profesorado en Física, estudiantes de Licenciatura en Física, docentes y graduados del Departamento de Física, personas interesadas. No se requieren conocimientos previos en la materia.

13. Cupo máximo: 20 participantes
14. Requisitos de aprobación: aprobación del 100% de las actividades propuestas.
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