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RESOLUCIÓN Nº 387
SANTA ROSA, 13 de septiembre de 2019
VISTO:

El Expte. Nº 650/2019 iniciado por Secretaría de Investigación, Posgrado y Extensión, S/ Curso titulado “La Geomorfología en el estudio del paisaje pampeano”; y
CONSIDERANDO:

Que los docentes responsables Esp. José SBROCCO y Dra. Florencia LORENZO presentan nota a la Secretaria de Investigación, Posgrado y Extensión a fin de elevar la propuesta de dictado del Curso titulado “La Geomorfología en el estudio del paisaje pampeano”. 
Que el mencionado curso contará con la colaboración de la Lic. en Geología Julia OCHOA y de los estudiantes de Geología Noella HURTADO, Luciano ROMANI y Juan DOMKE.

Que el mencionado curso estará destinado a docentes del Nivel Primario y Secundario.
Que cuenta con los avales de las Secretarías de Investigación, Posgrado y Extensión y Académica.
Que se presentan además, características del curso como: fundamentación, objetivos, arancel, modalidad, programa, bibliografía, fecha de inicio y finalización, carga horaria, destinatarios, cupo y requisitos de aprobación y currículum vitae de los docentes responsables.
Que en la sesión ordinaria del 12 de septiembre de 2019, el Consejo Directivo aprobó, por unanimidad, el despacho de la Comisión de Extensión, Difusión y Becas.- 
POR ELLO:

EL CONSEJO DIRECTIVO DE LA FACULTAD DE

CIENCIAS EXACTAS Y NATURALES

R E S U E L V E:

ARTÍCULO 1º.- Otorgar el aval académico al Curso “La Geomorfología en el estudio del paisaje pampeano”, que tendrá como Docentes Responsables al Esp. José SBROCCO (DNI Nº 11.137.299) y la Dra. Florencia LORENZO (DNI Nº 32.449.412), y que contará con la colaboración de la Lic. en Geología Julia OCHOA (DNI Nº 33.107.933) y de los estudiantes de Geología Noella HURTADO (DNI Nº 33.250.916), Luciano ROMANI (DNI Nº 37.177.171) y Juan DOMKE (DNI Nº 39.943.159), cuyas características constan en el Anexo I de la presente Resolución.-
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ARTÍCULO 2º.- Extender por Secretaría de Investigación, Posgrado y Extensión los certificados a los asistentes y responsables del dictado del Curso mencionado en el artículo 1º.-

ARTÍCULO 3º.- Regístrese, comuníquese. Pase a conocimiento de las Secretarías de Investigación, Posgrado y Extensión y Académica y de los interesados. Cumplido, vuelva.-
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ANEXO I
1. Tipo de actividad: Curso de capacitación para docentes de nivel primario y secundario.
2. Nombre de la actividad: “La Geomorfología en el estudio del paisaje pampeano”. 

3. Docentes: Dra. Florencia LORENZO y Esp. José SBROCCO.
Colaboradores: Lic. en Geología Julia OCHOA; Estudiantes de Geología: Srta. Noella HURTADO, Sr. Luciano ROMANI y Sr. Juan DOMKE.

4. Fundamentación

El territorio de la provincia de La Pampa, al contrario de la creencia popular, no sólo está conformado por extensas llanuras suavemente onduladas sino que incluye geoformas típicamente exógenas -predominantemente eólicas y fluviales- y endógenas conformadas por rocas volcánicas y plutónicas. Entre las que han sido modeladas por factores externos se destacan: el pediplano occidental, que en su porción meridional subyace a un manto de rocas volcánicas provenientes de la Payunia mendocina y de pequeños volcanes pampeanos; el paleoabanico del río Colorado, constituido por sedimentos fluviales que son testimonio de antiguos cauces del citado río; la faja aluvial de los ríos Salado, Atuel, Chadileuvú y Curacó, evidencia a todas luces de la importante escorrentía superficial ocurrida en un pasado no tan lejano; la llanura pampeana de modelado eólico superimpuesto y el sistema de los valles transversales, cobran importancia por las actividades agropecuarias que allí se desarrollan; las depresiones, bajos sin salida y mesetas, se destacan por su similitud con los paisajes patagónicos   albergando importantes depósitos salinos en producción. Un relieve singular -de origen endógeno- lo constituyen las serranías pampeanas meridionales, cuyos máximos exponentes son las Sierras de Lihué Calel y otras serranías ubicadas al sur. La geografía física pampeana se incluye en la currícula del Segundo Ciclo de la Enseñanza Primaria, mientras que algunos establecimientos secundarios contemplan a las Ciencias de la Tierra en su currícula. El curso que proponemos dictar se fundamenta en la necesidad de capacitar, transferir y brindar un análisis detallado de los relieves que conforman las diversas regiones de la provincia a los docentes de nivel primario y secundario, poniendo énfasis en los paisajes, su génesis y evolución. Los agentes y procesos responsables del modelado merecen una atención preferencial. El análisis de las cualidades intrínsecas se basará en información actualizada que ha sido generada por investigaciones recientes.
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5. Objetivos
Objetivo general: comprender la naturaleza de los paisajes pampeanos.
Objetivos específicos: 

-Analizar y discutir técnicas y métodos de  estudio del paisaje.

-Estimular la capacidad de observación.

-Comprender los procesos vinculados con el origen de las formas del paisaje.

-Desarrollar  la capacidad de análisis.

-Brindar un panorama actualizado del conocimiento del paisaje.

-Enfatizar la significación del paisaje como recurso estético y  ambiental en tareas de planificación.
6. Arancel: $1200

7. Modalidad: 20 horas presenciales (5 sábados) y 20 horas no presenciales.
8. Programa 

CONTENIDOS TEÓRICOS

Unidad 1.- Técnicas y metodología de estudio del paisaje. Geomorfología y Geografía física. Mapas topográficos, imágenes satelitales, fotografías aéreas. Inspecciones de campo. Escalas de análisis del paisaje. Procesos morfogenéticos de generación de formas de paisaje. Procesos endógenos y exógenos. Vulcanismo y fallamiento. La formación de paisajes en el marco de la tectónica de placas. Paisajes endógenos  de la provincia de La Pampa. 

Unidad 2.- Procesos y agentes exógenos, meteorización, erosión, transporte y sedimentación. Los agentes geomorfológicos exógenos (fluvial, glacial, eólico,  gravedad, marinos, disolución). El hombre como agente transformador del paisaje. El paisaje urbano. 

Unidad 3.- Paisajes  fluviales de La Pampa. El sistema del Desaguadero-Salado-Curacó. Formas de erosión (valles, terrazas) y formas de acumulación. Redes de drenaje. Los sistemas fluviales de La Pampa. El río Colorado. Importancia para el desarrollo socio-económico de la provincia. Áreas bajo riego. Represas y generación hidroeléctrica.

Unidad 4.- El paisaje eólico de La Pampa. El viento como agente de erosión y transporte. Los  médanos, mantos de arena, cuencas de deflación y salinas de La Pampa.

Unidad 5.- Las unidades de paisaje de la provincia de La Pampa. Sistematización del territorio provincial sobre la  base de las características del relieve.   

Unidad 6.- El paisaje como recurso estético. Paisaje y recursos mineros de la provincia. Salinas y sulfateras (métodos de explotación; industrialización). Canteras de arena, tosca, grava, yeso, granito, basalto, “mármol/caliza”; yacimientos de petróleo. El paisaje en el análisis ambiental. 

CORRESPONDE AL ANEXO I DE LA RESOLUCIÓN Nº 387/19 CD
TRABAJOS PRÁCTICOS

Se confeccionará una guía de trabajos prácticos para los estudiantes. Ejercitación de temas del programa del curso. 

Trabajo Práctico Nº 1. Utilización de mapas topográficos, imágenes satelitales, fotografías aéreas como técnicas de análisis del paisaje. Empleo de Google Earth.  Estimaciones de escala y gradientes. 

Trabajo Práctico Nº 2. Reconocimiento de geoformas de origen endógeno, volcanes y fallas. Los volcanes del oeste de La Pampa. Fracturas geológicas existentes en La Pampa. 

Trabajo Práctico Nº 3. Análisis de los sistemas fluviales de La Pampa. Diseño de  drenaje. 

Trabajo Práctico Nº 4. Análisis de los campos de médanos de La Pampa. Cuencas de deflación. Salitrales, salinas y sulfateras de La Pampa (de la Perra, Negro, Colorada Grande, Hidalgo, Anzoátegui, Guatraché, entre otras). Unidades de paisaje de La Pampa.

Trabajo Práctico N° 5. Observación y análisis in situ de un paisaje medanoso y/o lagunar. Visita a la Laguna Don Tomás o a los médanos de Toay. Elaboración de un mapa de unidades de paisaje en base a datos de campo e información bibliográfica.
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10. Fecha de inicio y finalización: Desde el 02 hasta el 30 de noviembre de 2019. Clases presenciales: 02-09-16-23 y 30 de noviembre.

11. Carga horaria: El curso tendrá una duración de 40 horas reloj (20 horas serán presenciales y el resto se computará por la realización de actividades prácticas).
12. Destinatarios: Docentes del Nivel Primario y Secundario.

13. Cupo: hasta 40 participantes (con un mínimo de 10).
14. Requisitos de aprobación: Asistencia al 80 % de las clases, aprobación de los trabajos prácticos y de un examen escrito al final del curso.
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