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RESOLUCIÓN Nº 208                   

                              SANTA ROSA, 24 de mayo de 2019
VISTO:

El Expte. Nº 171/2019 iniciado por Secretaría de Investigación, Posgrado y Extensión, S/ propuesta de Seminario de Posgrado “Los hongos como prestadores de servicios ambientales”; y
CONSIDERANDO:

Que la Dra. Graciela Inés BAZÁN presenta nota a la Secretaria de Investigación, Posgrado y Extensión a fin de elevar la propuesta de dictado del Seminario de Posgrado titulado “Los hongos como prestadores de servicios ambientales”. 
Que el Seminario de Posgrado tendrá como Docente Responsable a la Dra. Graciela Inés BAZÁN, y contará con la colaboración de las Dras. María José GALEA y Andrea BIASOTTI como Docentes Co Responsables.

Que el mismo estará destinado a Ingenieros en Recursos Naturales y Medio Ambiente, Licenciados en Recursos Naturales, Ciencias Biológicas y Química, Profesores en Ciencias Biológicas y Química, Ingenieros Agrónomos y egresados de carreras afines.
Que cuenta con los avales la Escuela de Posgrado, de las Secretarías de Investigación, Posgrado y Extensión y Académica.
Que se presentan además, características del Seminario como: fundamentación, objetivos, arancel, modalidad, programa, bibliografía, fecha de inicio y finalización, carga horaria, destinatarios, cupo y requisitos de aprobación.
Que en la sesión ordinaria del día 23 de Mayo de 2019, el Consejo Directivo aprobó, por unanimidad, el despacho de la Comisión de Perfeccionamiento Docente y Doctorado. 
POR ELLO:
EL CONSEJO DIRECTIVO DE LA FACULTAD DE

CIENCIAS EXACTAS Y NATURALES

R E S U E L V E:
ARTÍCULO 1º.- Otorgar el aval académico al Seminario de Posgrado “Los hongos como prestadores de servicios ambientales”, que tendrá como Docente Responsable a la Dra. Graciela Inés BAZÁN (DNI 13.956.637), y que contará con la colaboración de las Dras. María José GALEA (DNI 25.526.684) y Andrea BIASOTTI (DNI 22.936.164) como Docentes Co Responsables y cuyas características constan en el Anexo I de la presente Resolución.-
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ARTÍCULO 2º.- Extender por Secretaría de Investigación, Posgrado y Extensión los certificados a los asistentes y responsables del dictado del Curso mencionado en el artículo 1º.-
ARTÍCULO 3º.- Regístrese, comuníquese. Pase a conocimiento de las Secretarías de Investigación, Posgrado y Extensión y Académica, del Departamento de Recursos Naturales y de los interesados. Cumplido, vuelva.-
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ANEXO I
1. Tipo de actividad: Seminario de Postgrado

2. Nombre de la actividad: “Los hongos como prestadores de servicios ambientales”

3. Docente responsable
Docente responsable del dictado: Dra. Graciela I. Bazán.

Docentes Colaboradores: Dra. Ma. José Galea y Dra. Andrea E. Biasotti
4. Fundamentación 
Los servicios ambientales son aquellas actividades, productos y procesos que nos proporciona la naturaleza y que permiten que la vida pueda desarrollarse sin mayores costos para la humanidad. 

De acuerdo a los bienes y servicios que ofrecen, los servicios ambientales han sido agrupados en: servicios de soporte, de provisión, de regulación y culturales (AEM, 2005 en línea http://aem.asm.org/) y dependen directamente del funcionamiento "saludable" de los ecosistemas y de la biodiversidad que estos contienen.
Entre los beneficios prestados por la naturaleza podemos mencionar productos como alimentos, remedios naturales, fibras, combustibles, agua, oxígeno, etc. que garantizan el buen funcionamiento de los procesos naturales como el control del clima, la purificación del agua, los ciclos de lluvia, el equilibrio climático, el oxígeno que será respirado, la fertilidad de los suelos y el reciclado de los nutrientes. 

Existe una estrecha relación entre la calidad de los servicios ambientales y la calidad y mantenimiento de nuestra vida (De Groot et al., 2002; Turner et al., 2008). En este contexto, los hongos, son organismos interesantes para su producción y aplicación en diversas industrias mediante el desarrollo biotecnológico. 

La propuesta de este Seminario es generar un espacio de debate y discusión del abordaje temático y que resultan de interés para los profesionales a quienes está destinado. 

5. Objetivos 

Se espera que, mediante el cursado y aprobación del presente seminario, el estudiante logre:

a) Debatir las actualizaciones temáticas acerca de la contribución de los hongos como servicios ambientales. 
b) Confrontar tópicos relativos a la biotecnología aplicada a los hongos y su implicancia como servicio ambiental. 

c) Desarrollar predisposición para actuar como agentes de difusión en los temas abordados.
Contenidos del Seminario: Hongos (Chytridiomycota, Zygomycota; Ascomycota; Basidiomycota, Oomycota, Hyphochytyriomycota, Labyrinthulomycota, Plasmodiophoromycota, Dictyosteliomycota, Acrasiomycota y Myxomycota): Usos y aplicaciones de los hongos. 
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Biotecnología. Bioproductos. Ecotoxicología y contaminación alimenticia. Cultivos. Desarrollos sustentables. 
6. Modalidad: Semipresencial. 

7. Metodología de trabajo: 30 horas presenciales distribuidas en encuentros semanales destinadas a la presentación del curso, descripción y generalidades de los diversos temas, exposición de trabajos científicos consultados por los alumnos referidos a la temática del seminario. 

15 horas no presenciales destinadas a la búsqueda de dos (2) trabajos de investigación relacionados a la temática del seminario y elaboración de la presentación de los mismos para su exposición en oral.

8. Carga horaria y asistencia/participación requerida: Carga horaria total: 45 hs.
Asistencia y participación requerida: 80 % asistencia y exposición de dos (2) presentaciones orales de artículos científicos referidos al Programa del Seminario.

9. Destinatarios: Ing. en Recursos Naturales y Medio Ambiente; Lic. en Recursos Naturales, Ciencias Biológicas, Química; Profesores en Cs. Biológicas y Química; Ing. Agrónomos y egresados de carreras afines. 
10. Cupo máximo: 25 alumnos.
11. Arancel: $ 500 (quinientos) para estudiantes de postgrado y docentes de la UNLPam y $ 1000 (un mil) para profesionales y estudiantes de postgrado de otras unidades académicas.
12. Programa 
Tema 1: Aspectos generales de la micología. Filogenia de los hongos. Marco teórico sobre el concepto de hongos como descomponedores. Concepto general sobre hongos. Principales rasgos morfológicos: hifas, tipos de talos. Dimorfismo. Talos holocárpicos y eucárpicos. Organización del micelio. Estructuras somáticas y reproductivas. Reproducción sexual, asexual y vegetativa. Ciclos de vida. Principales grupos de hongos presentes en los ecosistemas: Reino Fungi, Reino Stramenopila, Reino Protista. 

Tema 2: Phyllum Chytridiomycota: Biología. Rol ecológico. Importancia socioeconómica y sanitaria. Phyllum Zygomycota. Características generales. Rol ecológico e importancia socioeconómica y sanitaria del phyllum. 

Tema 3: Phyllum Ascomycota. Características que definen el grupo. Rol ecológico. Importancia socioeconómica y sanitaria. Líquenes: biología de la 
simbiosis liquénica. Utilización de los líquenes como indicadores de contaminación. Ascomycetes asexuales. Clasificación. Relación con su hábitat. Phyllum Basidiomycota. Rol ecológico. Importancia socioeconómica y sanitaria. 

Tema 4: Importancia de los hongos para el hombre: beneficios y perjuicios. Servicios ambientales: Actividades, productos y procesos. Tipos de 
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servicios. Productos derivados. Relación entre la calidad de servicios ambientales y calidad de vida.

Tema 5: Aplicaciones biotecnológicas de hongos. Producción industrial de metabolitos primarios por levaduras y mohos. Principales especies y productos. Metabolitos secundarios: funciones en la naturaleza. Ejemplos de valor comercial: Antibióticos, inmunodepresores, reguladores del crecimiento de plantas. 

Tema 6: Hongos productores de enzimas: sus aplicaciones a la industria alimentaria y en bioremediación ambiental. Rol de los hongos en la micodegradación y biodeterioro de materiales. Tratamiento por hongos de efluentes industriales y contaminantes ambientales como pesticidas, hidrocarburos, industria papelera, entre otros. Micotoxinas: principales agentes fúngicos productores de toxinas y sus efectos. Cultivos. Desarrollos sustentables.
13. Bibliografía 
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-Turner, A.; J. Willetts; S. Fane; D. Giurco; J. Chong; A. Kazaglis & S. White. 2008. Guide to Demand Management and Integrated Resource Planning. Institute for Sustainable Futures. Prepared by the Institute for Sustainable Futures, University of Technology, Sydney for Water Services Association of Australia Inc.
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Referencias electrónicas 

http://aem.asm.org/
http://archive.bio.ed.ac.uk/jdeacon/microbes/fungalwe.htm 

http://biblioteca.mincyt.gob.ar/
http://biblioteca.unlpam.edu.ar/defaultns.htm
http://biologybrowser.org/
http://botit.botany.wisc.edu/toms_fungi/ 

http://cdc.gov/fungal/ 

http://ecologiaaustral.com.ar/
http://hipertexto.info/documentos/princip_buscad.htm
http://huh.harvard.edu/pages/plant-fungal-phylogenetics 

http://indexfungorum.org/Names/fundic.asp?RecordID=Fungi&Type=K 
http://jstor.org/
http://lsb380.plbio.lsu.edu/laboul%20folder/laboul.home.html 

http://mendeley.com/en/2/1/
http://micaplint.com/ 

http://mycolog.com/ 

http://mycology.adelaide.edu.au/ 

http://perspective.com/nature/fungi/
http://revistamexicanademicologia.org/ 

http://scholar.google.com.ar/
http://scielo.org/
http://sciencedirect.com/
http://scienceresearch.com/scienceresearch/
http://scopus.com/
http://search.ebscohost.com/
http://springeropen.com/
http://store.elsevier.com/
http://ucmp.berkeley.edu/fungi/fungi.html
http://universia.com.ar/
http://zygomycetes.org/index.php 

https://mdpi.com/journal/jof/about
https://nature.com/nmicrobiol/
https://ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/
https://scholar.google.com.ar/
https://sciencedirect.com/journal/revista-iberoamericana-de-micologia 
14. Método de Evaluación y Calificación

Certificado aprobación: se debe asistir al 80% de las clases teóricas y presentaciones orales. Se deberá elaborar y exponer 2 (dos) presentaciones en formato ppt o similar a partir de artículos científicos obtenidos de revistas nacionales/internacionales con referato, referidos al Programa del Seminario.  

No se otorgaran certificado por asistencia.

15. Fecha de inicio: jueves 3 de octubre. Fecha de finalización: jueves 14 de noviembre de 2019.
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